

Докладная записка Омского обкома ВКП(б) в ЦК
ВКП(б) об оказании шефской помощи госпиталям

4 ноября 1941 г.

О ПРОВЕДЕННОЙ РАБОТЕ ОМСКИМ ОБЛАСТНЫМ
КОМИТЕТОМ ПО ОКАЗАНИЮ ПОМОЩИ БОЛЬНЫМ
И РАНеным КРАСНОАРМЕЙЦАМ И КОМАНДИРАМ
КРАСНОЙ АРМИИ И ВОЕННО-МОРСКОГО ФЛОТА

В соответствии с указанием ЦК ВКП(б) от 8/Х—41 г. бюро Омского областного комитета ВКП(б) от 8/Х—41 г. утвердило областной комитет помощи больным и раненым воинам Отечественной войны в составе 9 человек.

Председатель комитета тов. Култышев — секретарь Обкома ВКП(б), заместитель тов. Кошелев, члены: тов. Тагачин, тов. Григорьев, тов. Вторушин, тов. Тиунов, тов. Яковлев, тов. Бердник, тов. Фарманова. Все товарищи прикреплены к группам госпиталей для оказания практической помощи в их работе. По районам, на территории которых имеются госпитали, секретари РК ВКП(б) утверждены [ответственными] по оказанию помощи больным и раненым красноармейцам и командирам Красной Армии.

Огромная помощь в деле обслуживания больных и раненых красноармейцев и командиров Красной Армии оказывается со стороны предприятий, учреждений, колхозов, МТС и совхозов, рабочих, служащих, колхозников, интеллигенции и домохозяек. Шефство как форма организованного участия масс в обслуживании раненых бойцов и командиров Красной Армии [установлено над] всеми функционирующими госпиталями. С момента организации госпиталей шефы провели большую работу в деле оборудования последних, создания в них комфор-

та и уюта для больных и раненых воинов Отечественной войны.

Над эвакуогоспиталем № 1798 шефствует парторганизация Сибзавода и заводской комитет. Парторганизация и завком этого завода включили весь коллектив в шефство над госпиталем. Рабочие, служащие завода своими силами и силами домохозяек убрали помещение, собрали свыше 10 тыс. рублей, на эти средства приобрели оборудование для госпиталя, домохозяйки собрали большое количество цветов, организовали пошивку и починку белья и т. д. Каждую неделю стахановцы отдельных цехов завода считают своим долгом и честью посещать подшефный госпиталь, рассказывают бойцам о достижениях завода, о производственном и политическом подъеме среди рабочих и инженерно-технических работников завода. Партком и завком имеют тесную, постоянную взаимосвязь с командованием госпиталя.

Шефами эвакуогоспиталя № 1495 являются Управление и МК железной дороги, которыми проведена большая работа в создании уюта в госпитале. Внесено много подарков: 253 портсигара, 66 шелковых носовых платков, 250 кусков туалетного мыла, 125 зубных щеток, 250 коробок зубного порошка. Руками домохозяек и актива вышито 250 штук салфеток на столы и тумбочки, проведено 3 концерта, ежедневно в вечернюю смену приходят к раненым стахановцы, рабочие, служащие, домохозяйки. Активно проводит работу в госпитале совет жен-общественниц при МК Управления железной дороги, которые, кроме проведения культурной работы, оказали большую помощь госпиталю в заготовке и засолке овощей.

Над госпиталями, расположенными в Ленинском районе, шефствуют парторганизация узлового парткома, ВЧ и паровозо-вагоноремонтный завод, которыми во время организационного периода оказана большая практическая помощь в оборудовании госпиталей, обеспечении их транспортом, в проведении ряда хозяйственных и других мероприятий. Политическое и культурное обслуживание проводятся планово: систематически проводятся лекции, доклады, беседы, концерты, кинокартины. Госпитали обеспечены газетами, организованы библиотеки, собрано много подарков и вручено красноармейцам и командирам.

Омский мединститут и обком союза Медсантруд шефствуют над эвакогоспиталем № 1494. Шефы обеспечили госпиталь комфортабельной обстановкой, струнными музыкальными инструментами, пианино, библиотекой 3—4 тыс. экз., коврами, ценными картинами, портьерами, занавесями и т. д. Силами врачей, научных работников и студенчества проведено 7 концертов, 7 лекций. Выделено 12 человек чтецов, беседчиков, которые по просьбе красноармейцев пишут также письма их родным и близким. На работе по заготовке и засолке овощей принимали участие 30 человек. Вся работа проводится по единому плану.

Промартели системы облпромсовета шефствуют над госпиталем № 1496. Шефами оборудовано помещение, сделаны карнизы и шторы на окна, драпри на двери, вышиты художественным шитьем дорожки на столы, трюмо, написаны лозунги на материале. К каждой кровати сделаны коврики. Принесено домохозяйками 30 подушек, приобретены струнные инструменты, 3 гармонии, 22 пары шахмат, 22 пары шашек, 30 домино, библиотека-передвижка, 4 фотовыставки, которые все время обновляются, куплено и сдано 120 метров половой дорожки. Роздано подарков бойцам: мыла туалетного 320 кусков, 150 мыльниц, 180 зубных щеток, 200 коробок зубного порошка, 2 000 конвертов с бумагой, 1 200 пачек папирос и т. д.

12 женщин-коммунисток в порядке общественной работы с августа 1941 г. по настоящее время дежурят по 3 часа, ухаживая за ранеными бойцами.

Областным комитетом профсоюза работников искусства организовано художественное обслуживание госпиталей города Омска и области в порядке общественной работы, проведено 214 концертов, 49 раз проведен литературный монтаж «За Родину». Для тяжелораненых концерты проводятся в палатах силами небольших бригад артистов. Еще в период организации госпиталей было выделено 12 художников для участия в оформлении.

Передано госпиталям мебели на 100 000 рублей, 10 пианино и роялей.

Большое количество домохозяек города, по инициативе комсомольских, профсоюзных и краснокрестных организаций, активно участвует в деле создания уюта

в госпиталях, уходе за ранеными, оказывает помощь в хозяйственных мероприятиях. Домохозяйками города Омска принесено в госпиталь свыше 10 000 банок цветов, тысячи носовых платков, вышитых салфеток, кисетов, папирос, табаку и др. подарков.

В связи с сокращением штатов в госпиталях для обеспечения обслуживания раненых краснокрестными организациями закреплены санитарные дружины за каждым госпиталем, а также привлекаются к работе медсестры, окончившие рокковские курсы.

Для приема военно-санитарных поездов на городской ветке имеется разгрузочная площадка, которая в настоящее время расширяется, устраивается навес. Решением исполкома облсовета рядом с разгрузочной площадкой отведено помещение под эвакоприемник.

Омский облпартархив, ф. 17, оп. 7, д. 816, лл. 66—70. Подлинник.